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Dos Wd\\‘\&ét 2u Turinamasd\lnem (TH)

Wos isf eine. TM?2 Eie TH \oescnresr eine alosttakte Mosdnene, weldne i der Lq&e i
ede AQQFS)\OQ/ (umb‘(bw@a von Qessen Smm%%\«ei’r) auszulhren
Wos < en A\&d’r\r\ws'i Ein A\aoclﬂnmus ok ene TM wedne mmer Yol Cie, "@e E}/aa\o@
entweder  okzepliert oder veruidt)
g Holten (alzeptieren /verueden)
Wos Kom eine TH 3
nidat Halten
De Lés(masvv\ey\ae, einer Sorade ujed von éner TM immer n endlidner Z2it vendiziert!
Sprachenpuzzel
dge = LW T M st TR
g = DLW IH ik TH, die enmer Vbt §
Reduktionen

L ogly "Lyad L, ey rduzietoor” Qalls Lyedg = Loed,

“Wenn ichh L, 16sen kann, donn kann idn awda Ly losen”
- L, e by E}q@\)e, - 2U- Emao‘oe Redukhon: Gio @ne TR M on, weldne @n Weort a L,
2u @nem gquivalenten Work i Ly umorm, Ve 17 ¢ xel, ¢ @, (Xlel,, wdoe
S Lol 2Ly die von W eredmee. Aooldug st
slemvo 52 LeLf, LoeD s Lyegel, = Lyg Ly
« Wonn verwende. “ch wes 3
Reicnt es die E‘m@b& 2u YransQormiecen zw. konn die Lijsw\& Uoemommen wesden ¢ E -Redukdion
Konn die Lb’su% durch die Verw»d\ﬂavor\ L, oesser /direkt Destimmt waden Yozw. "el, &> ely"g
1 - Redukdion
D&a%yn\'\s\au“smm
Beh: L= 3wedo S [w=w, Qir eniel, wd M, . okeeptiet w nicht & oL
Bewdis: Per Widerspruch
Arxaenomme}/\ Lyed,. Domn 3TH sd L(M=L,, \ﬂgbe&ong@_e Fiel,, od. M=l
~Work in Ab\_nona\ﬂkeKL von THin Sproche wichlen!
Also L, = LK) = LK), Retrodite dos Wort Wy, . Donn ¢

Foll 4 wge L) => M okeeptiert Wy, => wy¢l, do M = N; okeaephiert Wy;

Tai/271

= Wy el, =L &




Foll 2 Wy, & LOL) => M okeeptiert w,, nidtt => e L, = L(K) &

Somt wor unsgre Annome. Qolsdn od |, & g O
Der Rewss Vasiert ol der \dee, doss in der Liste ede TM edosst sk ond doher aweh die
Gngerommere Masdene. Qi die Sprade (e W= W, i> Ti727T st surekbv ), Dalner
Qunet dosselbe N%uneﬁlr At zum W.derspruc wen Wie it~ Surjekhive l\\o\d\\du/\%@/\ oben ) |
Reduktionen
B L, e Ly = 3 uadli)#kod,) | M, & M, olzeptieren N
M‘- Direkt Wi beschreiben eine TH M weldne. imer halt (A\ao.), die Qur Jede Eiv\%obe

WEOA# eine Eir\aabe, M(w) € 30,4, #3* %e)nex‘.er‘r, S0 Wel, &= M(W)G'Luu(>

M acbeter ol weio 4, #1™ wie Qola’rf M ot ob w=Kod(A) #x Dor xe 1043% und Kodih) €

KodTH. Falls nidt, so Watt M mit Rancdiahalt %, e, Mw)=X

ArdernRalls, Yolt M it Rondionatt Ko (B) # Kod(B) (= M) | woloes B uie Relgt arbarter

S swnlert w\o\ohéf\%i& VON S6nes Emao\se/ A od x.

Folls X von A akzepriert Wied, S0 okeeptiert cuon B.

Talls X von A veruodon Wicd, so okeeptert B

Falls Anicht oud ¥ Violk | s0 o, eo \alF ouch B qicht

Ben.: Wel, ¢ Mwiel,,

%/ew&;s- u)e,/_H = W=Vod(A)#x A A nolt ad x

= B akzeptiert ede E\ncdobe
2= 15 okzephiect W

= Yod(®) HYoA®) € Ly, O
| O

Alter- Ui ae\o@r\ einen A\ao. T on, der eine E?n&)be, x Qi L, 0 eine E;W\oe Qx)
Qur Ly, +rondommiert. 2ubdisr entsdeider F ol x von der Form Kod(M) #w Yo eine
TM M ud @n Wb we2o43" it Tolls nidtt, down a‘.bi— T die Ausaobe Q(x) =\ qus.
Ansongten \oeredhnet T eine medidiziede version M der 1o % eincodierten TM M wie 90\3’r=
Alle Transitionen zu q_ werden in a, umaelei’r@' ud W ersebztr die E;ng\abe,, welche.
2u oegin ad) dem Bond shent duch %

Beh: xel, ¢ Q(ely,




E;\'.. L'é'\& é‘R LH I le“oa: EWE_%O,«(?&* I l.U‘—Wl; ,;G./:U U(\d M; Q\(ZQP"I@{‘I‘ w nlCh‘I'}
Dewers: Dkt An&exommen HAl%orI’rhms A, der L, entedieder. Wi kondtueren hieraus einen
Ago- B, der wit Hife von A die Sprache LA‘“a entschedet.

[
A — Ked(M) wyet, —— M oy Wl
et le] = [ A ] g@’_}}mw O
.o%
i W 4L,
v 1

C prQQJr oo W=, L en e,y Do dies nur Qine lrd‘.aec\ogroa@, \st, sk Klee, dass
C o edidher Zet Yerminiet. Falls nidht, so veruit © o w. Falls dock, qiot C
Kod(h) # Wy on A ueiter. O simuliert My ol w,, - Dies holt immer, do nur Eingben simuliart
werden | weldne. lso apd in L, sind, clso Yolten. Somit st Klar, doss B immer holt
Beh.. L(B) = LC";(,&
Bewes: Direkt
we lia:ua = Wawy, 4 M veidt w, <= wel(d) [ O
Aulosloe
O) L ¢ g
Lunion = 1Fod(N#YadM 1 #w | we LW v L) 3
b) Lusion € oLz

Losung:

o) Ar\%enomman LG eolgp A Lye ke (V) Donn Rolgt Lyedy %
Wic konstruieren hiedir @ne TM Q die immer Wolt, s. ¢ L,=LG)
S orbeter ol einer Einac\‘oe we30, 1, #{% we Qc\%*: Seien AR TH, sd. [, =L
ud L= LB). S simdiert porallel A d B awd w und holt, falls A oder B volier.
Fall 4 A ckzep. W => S akeep. E:n(«]o(oo. W.
Fal 2: B okzept w = S verwejaeﬂr W
Do Loc ’sedes x €301, H#1*  antueder xel, oder xelg aiPr, Nolt S immer.
Klor %}\’r LS =L, Z C




b) Wir Ronstruieren eine TA A sd. Lunion = LAAL A aroedet aud ener Eirﬂube We 044
Wwe Qo\%‘r: A prlt die Form von W.
Falls w# Kod (W #d(l) #x , o verwidt A oof w.
Folls w=VYod(WH Kod(W) H x, so werden M § W o ¥ Snbert.
Talls % von Moder M' okeeptiert wid, eo okeeptiet audn A o w.
Talls % von MY M verwoden wid | <o vewstk audn A
Talls K odec W od x nidit hoH, so holt el A nicwt.
Es st Kar, doss L(AI= Lynign O

W ! Gosoline - | Prevail
Al orond us - Neelix, Durs




